

# 文山州: 壮乡苗岭风华正茂

本报讯(记者 张文峰) 7月19日. "云南这十年"系列新闻发布会文山壮 族苗族自治州专场发布会在昆明举行。 10年来,文山350多万各族儿女团结奋 斗、砥砺奋进,壮乡苗岭日新月异、一路 向好。

文山州是全国唯一的壮族苗族自治 州。2021年,文山成功创建成为全国民 族团结进步示范州,开启了民族团结进 步事业新篇章。10年来,全州围绕铸牢 中华民族共同体意识这条主线,开展民 族团结进步创建进机关、进企业、进社区 等"九进九创"活动,成功创建全国民族 团结进步示范县4个、示范单位7个、教 育基地1个,省级民族团结进步示范单 位306个、教育基地4个。

10年来,文山生态文明建设收获满 满。全州完成人工造林509万亩、封山育 林183万亩、退耕还林155万亩、公益林 保护1072万亩,治理石漠化面积255万 亩,森林覆盖率从37.6%提高到50.29%,

建设国家石漠公园3个。创造了"山顶戴 帽子、山腰系带子、山脚搭台子、平地铺 毯子、入户建池子、村庄移位子"的"六子 登科"世界石漠化治理经验,西畴县获批 为全国"绿水青山就是金山银山"实践创

文山地处云南省东大门,一头接粤 港澳大湾区,一头接南亚东南亚国家。10 年来,文山坚持做好"沿边开放"和"转身 向海"两篇文章,用好南博会、东博会两 个平台,持续完善3个口岸的基础设施, 推动"边民互市+落地加工",与17个国 家和地区建立了贸易往来关系,外贸进 出口总额增长3倍。

文山曾是全省脱贫攻坚的主战场之 一。10年来,文山州历史性解决了千百

年来困扰边疆群众的绝对贫困问题,与 全国、全省同步全面建成小康社会,脱贫 群众人均纯收入达13285元,边疆各族 群众的生活越来越美好。全州城镇常住 居民人均可支配收入36810元,增加 20122元,年均增长8.2%;农村常住居民

人均可支配收入13249元,增加9385元,

年均增长13.1%。 10年来,文山坚持生态优先、绿色 发展,成功申报国家森林公园1个、国 家湿地公园1个、省级森林公园2个,创 建国家级森林乡村3个、省级森林乡村 104个,建成美丽公路24条544公里,建 成美丽河湖9件,启动建设精品示范村 135个、美丽村庄433个。迈入"十四 五",全州把绿美建设作为一场深刻革

命,与城镇化、乡村振兴、产业发展相结 合,绿美惠民的春风劲吹壮乡苗岭的村 村寨寨。

10年来,文山围绕绿色铝、三七、现 代农业、文旅康养四大支柱产业,加快构 建具有文山特色的现代化产业体系。其 中,文山绿色铝产业迅速崛起,产能达 343万吨、再生铝产能100万吨,总产能 占全省近二分之一、全国近十分之一。10 年来,全州地区生产总值连续突破500 亿元、1000亿元大关,从478亿元增加到 1299亿元,年均增长10.5%,正朝着2000 亿元的新台阶迈进。

文山州委主要负责人表示,持续以 '文山之干"抓好省委、省政府系列三年 行动计划的贯彻落实,奔着"总量居中、 人均靠后"向"总量靠前、人均居中"转变 和实现"两个翻番""两个5"的目标奋勇 前进,推动各项工作干在实处、走在前 列,早日建成"中国绿色铝谷"核心区、世 界的"世外桃源"、世界的"三七之都"。

### 大瑞铁路大保段 动态检测收尾

本报讯(记者 段苏航) 7月19日, 大瑞铁路大理至保山段试乘体验列车发 车,铁路动态检测工作进入收尾阶段,将 于7月22日开通运营,届时大理至保山 预计1小时到达,昆明至保山最快3.5小 时到达。

大瑞铁路全线采取大理至保山、保 山至瑞丽分段建设模式。大瑞铁路大保 段为国铁 I 级单线电气化铁路,设计时 速140公里,线路全长133.66公里,穿越 横断山脉南部。大瑞铁路大保段自2008 年开工建设以来,数万名参建人员与复 杂地质鏖战14年,共修筑桥梁34座、隧 道21座,桥隧总长115.821公里,占线路 全长的86.6%。

大瑞铁路大保段全线设大理站、大 理西站、漾濞站、永平县站、保山站、保山 北站6座车站,其中,今年新建漾濞站、 永平县站、保山站三座客运站房,线路开 通运营后,将进一步完善西南路网,拉动 沿线经济社会发展。

#### 绥江县零工市场投用

本报讯(记者 谢毅 通讯员 罗洪) 近日,位于绥江县人力资源产业园内的 零工市场正式投用。

零工市场配备候工休息、茶水服务、 政策宣传、岗位推荐、维权咨询、技能培 训等功能区域,为零散务工人员提供用 工介绍、保障维权、技能培训、法律咨询 等服务。用工单位可通过"绥江人社"微 信公众号里的"绥江零工"板块发布岗位 需求信息,零散务工人员则通过同样渠 道了解详细用工信息,市场所有服务均 免费。

绥江县建立零工市场旨在为广大务 工人员提供"问政策、找工作、要培训、保 权益"的一站式服务,打造放心用工、安 心就业、方便群众的就业供需平台。市场 投用当天,已有15家企业、20家灵活用 工主体提供岗位241个,125名人员登记 了求职信息。

### "有一种向往叫人象 和谐"党建品牌发布

本报讯(记者 戴振华) 7月19日, 党建品牌"有一种向往叫人象和谐"在西 双版纳傣族自治州野象谷景区发布。

近年来,云投金孔雀旅游集团野象 谷党支部坚持"人与自然和谐共生"的 发展理念,强化党建引领,走出了一条 生态保护和旅游发展"联动互促"的新 路子,打造出"有一种向往叫人象和谐" 党建品牌。

通过品牌创建,野象谷党支部充分发 挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范 作用,为保护生态环境、守护亚洲象、培 育旅游产业、服务地方发展和履行社会 责任作出了突出贡献,取得了显著成效。

发布会上,参加活动的相关部门负 责人为野象谷党支部的服务先锋队、救 护先锋队、监测先锋队、讲解先锋队举行 了授旗仪式。

### 我省新增境外输入 确诊病例4例

本报讯(记者 陈鑫龙) 据省卫健委 通报,7月18日0时至24时,全省新增新 冠肺炎确诊病例4例,均为境外输入(斯 里兰卡2例、日本1例、泰国1例)。

现有境外输入确诊病例21例。累计 确诊病例1564例,累计治愈出院病例 1543例, 无死亡病例。

截至2022年7月18日24时,全省现 有确诊病例21例,累计治愈出院病例2173 例,累计死亡病例2例,累计报告确诊病例 2196例。累计追踪到密切接触者79863 人,尚在医学观察的密切接触者850人。

全省新增无症状感染者2例,均为 境外输入(日本、柬埔寨各1例)。无新增 解除医学观察者,尚在医学观察10例 (均为境外输入)。

# 七彩云南世界花园

### 云南野生动物园迎来火热暑假游

本报讯(记者 李吒) 7月15日, 云南野生动物园迎来千余名游客。眼 下正值暑假,动物园每日游客数量正 不断增加,游客入园热度持续上升。

"今天和家人一起看了长颈鹿、熊 猫等好多动物,特别是小朋友非常开 心。昆明天气凉爽,风景宜人,很适合 旅游。我们前两天还去了丽江、大理等 地,吃到了特别好吃的米线,以后有机 会我们还来。"来自内蒙古的游客韩先 生说。

今年夏天,云南野生动物园以新 鲜、新生、新奇的特点,吸引着游客源 源不断到来。在园区大门口,一群环尾 狐猴端坐在树桩上享受阳光,这里是 动物园新增设的环尾狐猴散养区。经 过3个月的适应,它们已经习惯了新 家,每天攀爬打闹、肆意玩耍,萌态尽 显的环尾狐猴吸引了不少游客争相与 之拍照留念。

园区"非洲部落"的两只小长颈鹿

"福禄娃"和"初夏"分别出 生于今年4月和6月。 经过保育员的悉心 照料,它们已经跟 着妈妈在活动 场地撒欢了。再 过一个月左 右,它们或将 能跟随妈妈到 更宽阔的外运 动场活动。

园区"小太 阳合唱团"的歌 声也吸引着游客 驻足聆听。原产于澳 大利亚的绿颊锥尾鹦 鹉俗称"小太阳",于今夏 落户园区,它们总是成群结队 飞来飞去,高大茂密的树林是它们最 爱的玩乐场所。

为了保证动物们的身体健康,云

自己花园里溜达的 两只亚达伯拉象 龟,被工作人员 合力抬起进行 称重。两只象 龟均20多岁, 一公一母,目 前分别有123 公斤和105公 斤,基本符合 象龟的健康标 云南野生动物 游客向长颈鹿投喂桑叶 园相关负责人表示: "昆明马上要举办 2022

中国国际旅游交易会了,我 们园区也是游客了解云南的一个窗 口,希望我们的努力能让游客拥有美 好体验、爱上云南!"

们做体检。当天,正在

### 普者黑花脸节开幕

本报讯(记者 李丽) 日前,2022 "中国云南·普者黑花脸节"在丘北县 普者黑国家5A级旅游景区开幕。

接下来一个月内,花脸节将以线 上线下结合的方式开展,通过"花脸 节"吉祥物征集、非遗文化展示、湿地 生物多样性宣教、摄影展览等系列活 动, 充分展现上北花脸文化, 让游客领 略普者黑的美丽景色,感受丘北各民 族绚丽多姿的民族文化和热情奔放的 民族风情。

花脸节是丘北人民最古老、最隆 重的传统节日。抹花脸是彝族群众驱 魔除害、相互祝福和表达爱慕之情的 一种独特习俗,沿袭至今已有1000多 年历史。自1999年起,丘北县每年都会 举行形式各异的"花脸节"系列活动, 活动先后获得"云南十大民族节庆品 牌""年度最具影响力的旅游节庆活

今年以来,丘北县聚焦旅游业态 创新,按照"疫情要防住、经济要稳住、



发展要安全"的总要求,积极采取措 施,抓牢抓实管理质量和服务能力提 升,打造良好的旅游环境。6月以来,丘 北县旅游迅速回暖,游客接待量持续 回升,普者黑景区日接待游客数量已 突破13000人次。

## 台湾"大 V"云南寻宝

古朴素雅的白族扎染、精美别 致的鹤庆银器、写实传神的剑川木 雕……台湾中国文化大学教授邱毅走 进云南省大理白族自治州、昆明市,开 启了一场独特的文化"寻宝"之旅。

这是邱毅的第四次云南之旅。在 这场名为2022云台文化寻宝暨台湾 "大V"云南寻宝的活动中,邱毅和来自 两岸各地的学者、媒体记者、企业代表 一起寻宝,共同践行两岸一家亲理念, 传承弘扬中华优秀文化,找寻海峡两 岸及云台两地的文化联结。活动期间, 他们先后参观了沙溪古镇、喜洲古镇、 下关沱茶厂、云南省博物馆等地,了解

云南非物质文化遗产以及云南青铜文 化、茶文化,感受民族文化的丰富和多 彩。在邱毅看来,云南遍地是宝,这些 宝也是开展两岸文化交流的重要媒 介。他感慨:"每一次来云南都能感受 到云南的发展变化,但不变的是美丽 的景、善良淳朴的人。

结合此前对云南的认知和此行的 经历,邱毅认为,云南民族文化最大的 特点就是包容。"中华传统文化重'和 合'。喜洲古镇里的严家大院既有白族 传统建筑风格,也有小洋楼元素。"邱 毅说,这就体现了中华传统文化、云南 民族文化是包容的,是在相互借鉴中

不断发展壮大的。

他认为,随着两岸文化交流越来 越密切,在以高规格搭建论坛平台对 话机制的同时,还应让地方层面参与 交流更具象化。云南多元的民族文化 为交流的具象化提供了更多可能。

"青年人在两岸交流中意义重要。 如果以木雕文化、扎染文化、茶文化等 载体打造相应的文化圈,推出主题文 化交流夏令营,那就能以更接地气的 方式推动两岸青年互学互鉴,让更多 台湾青年感受到云南的好山好水好人 情。"邱毅动情地说。

本报记者 韩成圆 何嵘 李文君

#### 上接一版《丽江:文旅融合描绘诗和 远方》

思路清则方向明,目标定则步 履坚。

丽江市坚持国际化、高端化、特色 化、智慧化、园区化目标,全力做好文 旅重大项目招商、文旅服务体系提 档、农旅小镇建设、文旅业态创新、文 旅链条延伸等,加快旅游集散中心 (玉龙雪山新游客中心)、泸沽湖摩梭 小镇、拉市海文旅产业一体化融合发 展等项目建设。今年1至5月,完成旅 游业固定资产投资11.17亿元,同比增 长90.8%。新策划包装"35102"项目共

28个,其中策划100亿级项目3个、50 亿级项目5个、20亿级专精特新项目 10个、10亿级新项目10个。持续塑造 登玉龙—观云海盛景、逛束河—品纳 西文化、游古城一享闲散生活、玩泸 洁一看渔舟唱晚高端旅游体验。深入 实施文化精品创作工程,加强重要文 化、自然遗产、非物质文化遗产及红 军长征纪念馆、白沙壁画、金沙江岩 画等重点文物的系统性保护,挖掘红 色文化、边屯文化、少数民族文化等

同时,丽江市全力提升传统核心 旅游产品的品牌内涵。目前,玉龙纳

西族自治县白沙镇创建为第一批全 国乡村旅游重点镇、拉市镇均良村创 建为全国乡村旅游重点村,大研花巷 创建为第一批国家级旅游休闲街区, 丽江古城景区创建为第一批国家级 夜间文化和旅游消费集聚区;完善丽 江茶马古道、玉龙雪山、泸沽湖生态 徒步旅游线路建设,打造休闲农业、 田园综合体等乡村旅游产品,推动举 办格兰芬多自行车节、迷笛音乐节、 雪山音乐节、丽江民谣音乐节、茶马 古道徒步赛等节庆赛事活动,持续激 发文旅消费活力。

本报记者 和茜

### 优化营商环境 推动跨越发展

玉溪市制定出台《意见》

### 支持高新技术企业发展

本报讯(记者 浦美玲) 记者日前 从玉溪市科技局获悉,为深入实施创 新驱动发展战略,进一步加大对高新 技术企业的培育扶持力度,玉溪市制 定出台了《关于优化营商环境支持高 新技术企业加快发展的实施意见》,力 争到2025年全市高新技术企业数量 达290户以上,规模以上高新技术企 业占全市高新技术企业的比重达80% 以上。高新技术企业营业收入突破 1000亿元,5年年均增速达15%以上。

《意见》从总体要求、重点措施、组 织保障3个方面就支持全市高新技术 企业加快发展明确了19项具体举措, 推动创新要素向高新技术企业聚集,打 通从科技强到企业强、产业强、经济强 的通道,显著提升全市高新技术企业综 合实力。到2023年,全市高新技术企业 数量达到225户,规模以上高新技术企 业占全市高新技术企业70%以上,高新 技术企业营业收入达到800亿元。

按照《意见》,做大数量方面,玉溪 市强化源头培育,推进"小升高",建立 高新技术企业培育库和培育资金,对 后备名单中具备条件的企业实施补 助。做好"规转高",引导规模以上工业

企业中非高新技术企业提高自主创新 能力,转型为高新技术企业。对高新技 术企业和入库培育企业知识产权维权 给予重点支持,强化科技招商引智。

做优质量方面,玉溪推动高新技 术企业"高变强",加大"专精特新"高 新技术企业支持力度,推荐高新技术 企业进入省"金种子"备选企业名单。 对高新技术企业技改扩建或投资建厂 采购设备等,达到投资额度和投资强 度标准的给予相应补助。支持高新技 术企业建设各类科技创新平台,推动 产学研协同创新,推进高校、科研院 所、各类创新平台的大型科研仪器设 备面向企业开放共享。

要素支撑方面,玉溪市加大财政 资金扶持力度,除省级补助外,对首次 认定或再次认定的高新技术企业、对 认定的市级以上重点实验室和工程技 术研究中心、对升级为省和国家级的 企业技术中心给予补助支持。落实税 收优惠扶持,高新技术企业所得税减 按15%税率征收。对高新技术企业用 地优先纳入土地年度使用计划、优先 保障用地指标、优先保障用电、优先办 理用地和用电手续。

### 南华县择优聘任监督员 构建营商环境监督体系

本报讯(记者 吕瑾 通讯员 杨翠 仙)为保障公众对营商环境建设的知 情权和参与权,南华县创新优化营商 环境工作举措,在全县范围内从人大 代表、政协委员、市场主体代表中择优 聘任30名营商环境监督员,让他们参 与到营商环境建设监督体系构建中。

此批营商环境监督员聘期为2 年,他们将根据自身职责定位,通过调 研座谈、收集意见等方式,对全县各单 位在营商环境建设中的执法、审批、管 理、服务等工作进行监督,及时反馈企 业在发展和项目建设中存在的难点、 堵点问题,对办理情况进行跟踪问效, 发挥政企桥梁作用,为全县营商环境 改善献良策谋良方。

南华县七彩彝州工艺品刺绣加工 厂总经理丁兰英作为市场主体代表当 选监督员。"我们将充分发挥好监督员 的作用,为全县优化营商环境建言献 策。"她表示,在2年的任期中,监督员 们将秉持客观立场,认真履职尽责,深 入企业"把脉问诊",倾听群众呼声,收 集意见建议,为全县营商环境持续优 化添砖加瓦。

据了解,今年以来,南华县转变思 路和工作方法,大力推行一线工作法, 以问题为导向,着力解决营商环境中 的难点、堵点问题。以服务受理"零拒 绝"、找茬服务"零盲区"、温馨服务"零 距离"、投诉受理"零障碍"等举措重点 整治"门好进、事难办"现象;建立行政 审批与监管双向信息反馈工作制度、 审批与监管联络员制度,落实审批和 监管责任追究等措施,加强业务指导, 着力解决企业投资项目并联审批机制 不完善和审批与监管协同联动机制落 实有差距的问题;针对企业在重大建 设项目、招商引资项目过程中可能遇 到的问题,提前介入指导,压缩审批时 限,实施"多审合一""多评合一"和"一 家牵头、内部流转、并联审批、限时办 结"等举措,提供项目审批落地"保姆 式"服务,着力解决项目审批过程中协 同配合和精细化个性化服务水平较低 的问题。

各部门抓实各项工作举措,以贴心 的服务解决企业难题,构建"亲清"政商 关系,营造重商、爱商、亲商的良好氛 围,力促南华县营商环境持续优化。

### > 体育新闻

### 云南名将董国建世锦赛再创佳绩

DONG

本报讯(记者 娄莹) 7 月17日,2022年田径 世锦赛继续在美国 尤金进行。在男子 马拉松比赛中, 中国选手董国 建获得第23 名,以2小时11 分14秒创造中 国男子马拉松 选手的世锦赛最

快速度。 马拉松比赛共 有来自33个国家和地 > 董国建在比赛中 区的63名选手参赛,其中

不乏东京奥运会亚军、季军以 及世锦赛卫冕冠军等名将。中国田径 队派出云南名将董国建、杨绍辉以及 江西名将彭建华参赛,这也是东京奥 运会中国队的参赛阵容。

比赛的鸣枪时间为当地6时15 分,现场的天气相对凉爽,加上平缓 的赛道,多种因素都利于参赛选手创 造好成绩。前30公里,比赛的竞争波 澜不惊。33公里左右,2017 年世锦赛银牌得主、埃 塞俄比亚名将托拉

> 将领先优势越拉越 大,最终以2小时 05 分 36 秒 轻松 夺冠。 董国建最

终以2小时11分 14 秒 获 得 第 23 名。杨绍辉、彭建 华分别跑出2小时 11分56秒、2小时16 分12秒,分列第31位、

尤金世锦赛前,中国男子马 拉松选手的世锦赛最佳名次为第13 名,由董国建在2011年世锦赛创造; 最快速度为2小时15分17秒,由杨绍 辉在2019年世锦赛跑出。董国建、杨 绍辉均是生涯第2次参加世锦赛。职 业生涯两次参加世锦赛相隔11年,董 国建将中国男子马拉松的世锦赛最佳 名次、最快速度两项纪录收入囊中。

### 省十六运会优化竞赛组织工作

本报讯(记者 娄莹) 为发挥好省 运会在全省体育事业发展中的示范引领 作用,省十六运会在竞赛组织方面进行 了优化调整,深化体教融合,促进竞技体 育后备人才培养和青少年体育健康发 展,助推云南高原特色体育强省建设。

四年一届的省运会是我省规格最 高、规模最大、水平最高的省级综合性 运动会,是对全省体育事业发展成果 的一次集中检阅,也是展示全省体育 健儿竞技水平的舞台。省十六运会优 化了青少年组比赛项目设置,围绕奥 运、全运战略,对我省竞技体育的优势 项目增加了部分比赛小项,小项由省 十五运会的484个增加到545个,增幅 达12.6%。同时,省十六运会将深入推 进体教融合落到实处,青少年组增加 了以学籍作为参赛资格的要求,拓宽 了青少年参赛的范围。

为鼓励各州市输送竞技体育高水

平后备人才,省十六运会在青少年组奖 牌排行榜中增设了以输送奖励和大赛 成绩带入为依据的输送贡献榜,范围包 括输送省级运动队、跨界跨项输送国家 集训队、东京奥运会、北京冬奥会、第十 八届雅加达亚运会、第十四届陕西全运 会、第二届全国青年运动会等队伍及赛 事。据统计,本届省运会中全省16个州 (市)青少年组的输送奖励和大赛成绩 带入金牌数共计1322.5枚。

本届省运会是新冠肺炎疫情发生 以来全省举办的首场综合性体育盛 会,参赛规模大、参赛人员多。筹办过 程中,组委会合理统筹竞赛组织与疫 情防控安全,分批分段、错时错峰做好 竞赛组织工作,组织测试赛预演和预 热,系统检验主场馆设施设备在疫情 防控、接待工作和志愿者服务等方面 的保障和应急处置能力,为赛事的顺 利进行奠定基础。